Question No. *43

INDEX OF INFORMATION

| Sr. No. | Subject | Page No. |
|------------|-------------------------------------|----------|
| 1 | Reply of question No.*43 in English | 1 |
| 2 | Executive Summary | 2 |
| 3 | Note for the pad in English | 3-5 |
| 4 | Reply of question No.*43 in Hindi | 6 |
| 5 | Note for the pad in Hindi | 7-9 |

To Open a Trauma Centre

*43 SH. DEEPAK MANGLA, M.L.A. (Palwal):

Will the Health Minister be pleased to state that:- Will the Health Minister to pleased to state whether there is any proposal under consideration of the Government to open a Trauma Center in Palwal on Faridabad to Mathura National Highway; if so, the details thereof?

ANIL VIJ, HEALTH MINISTER

No, Sir.

EXECUTIVE SUMMARY

- A Trauma Care Facility often referred to as Trauma Centre; is a health care institution that has the resources and capabilities necessary to provide trauma services at a particular level to injured patients.
- Trauma Care Facilities are categorized into four levels depending on the facilities available.
- As per Ministry of Health and Family Welfare (GOI) guidelines, no trauma victim has to be transported for more than 50 KM and Trauma Care Facility should be available at every 100 KM.
- The length of Faridabad to Mathura National Highway in Haryana is approximately 80 KM and trauma care services are already been provided in District Civil Hospital Faridabad and Palwal. Apart from these, there are 7 additional Trauma Centres in the private sector on this part of National Highway 4 in Palwal (Gurunanak, Apex, Vardaan & Cosmos Hospital) 3 in Faridabad (SSB, Fortis & Asian Hospital).
- There is no such proposal under consideration of the Government to open a Trauma Centre in Palwal on Faridabad to Mathura National Highway.
- Presently, there are 6 District Civil Hospitals and 1 Civil Hospital where Trauma Care Facilities of level III are functional in the state with the support of the Ministry of Health and Family Welfare, Govt. of India.
- All other District Civil Hospitals and other Civil Hospitals are providing trauma care services.

NOTE FOR THE PAD

A **Trauma Care Facility** often referred to as **Trauma Centre**; is a health care institution that has the resources and capabilities necessary to provide trauma services at a particular level to injured patients.

Trauma Care Facilities are categorized into four levels depending on the facilities available:-

Level IV Trauma Care: Appropriately equipped and manned mobile hospital/ambulances.

Level III Trauma Care: Initial evaluation and stabilization (surgical if appropriate) to trauma patients, comprehensive medical and surgical services of physicians, surgeons, orthopedic surgeons and anesthetists round the clock.

Level II Trauma Care: Care for severe trauma patients along with services of emergency physicians, surgeons, orthopedicians and anesthetists.

Neurosurgeons/General Surgeons trained in neurosurgery for 6 months.

Level I Trauma Care: Highest level of definitive and comprehensive care for patients with complex injuries. The services of all major super specialties associated with trauma care are available 24x7. These facilities are available only in medical college hospitals.

As per Ministry of Health and Family Welfare (GOI) guidelines, no trauma victim has to be transported for more than 50 KM and Trauma Care Facility should be available at every100 KM.

Presently, there are 6 District Civil Hospitals and 1 Civil Hospital where Trauma Care Facilities of level III are functional in the state with the support of Ministry of Health and Family Welfare, Govt. of India:

- 1. DCH, Ambala City
- 2. DCH, Rewari
- 3. DC H, Panipat
- 4. DCH, Sirsa
- 5. DCH, Yamunanagar
- 6. CH, Bahadurgarh
- 7. DCH, Karnal

In addition, to the above all other District Civil Hospitals and other Civil Hospitals are providing trauma care services. Further, the Health Department is continuously upgrading its health facilities in terms of Infrastructure, Manpower, and Equipments etc.

The length of Faridabad to Mathura Highway in Haryana is approximately 80 KM and there are 2 Trauma Centers in the vicinity of Palwal, one each at Shree Atal Bihari Vajpayee Government Medical College Chhainsa, Faridabad & Shaheed Hasan Khan Mewati Government Medical college at Nalhar (Nuh) . Furthermore, trauma care services are being provided in District Civil Hospital Palwal & Faridabad 24x7. Apart from these, there are 7 additional Trauma Centres in the private sector on this part of National Highway 4 in Palwal (Gurunanak, Apex, Vardaan & Cosmos Hospital) 3 in Faridabad (SSB, Fortis & Asian Hospital).

There is no such proposal under consideration of the Government to open a Trauma Centre in Palwal on Faridabad to Mathura National Highway.

Moreover, the trauma Patients in and around Faridabad to Mathura National Highway are being given primary trauma care at various health institutions of Faridabad and Palwal districts e.g. Sub Divisional Civil Hospital and Community Health Centres and if the situation warrants for further care the patients are transported to Shaheed Hasan Khan Mewati Govt. Medical College at Nalhar (Nuh) which is situated at a distance of 35 K.M from & Shree Atal Bihari Vajpayee Government Medical College Chhainsa, Faridabad situated at 25 KM from Palwal with the help of 24X7 ambulance service.

DISTRICT CIVIL HOSPITAL, Palwal AT AGLANCE.

District Civil Hospital Palwal is a 100 bedded hospital and provides following services:-

OPD, IPD, Emergency/Trauma Services 24X7, Obstetrics Department, SNCU, Operation Theater, Laboratory, X-Ray, Ultrasound, C.T. Scan, Blood Bank etc.

Specialists available in DCH Palwal:-

General Surgeon, Ortho Surgeon, Eye Surgeon, E.N.T. Surgeon, Anesthetist, Skin Specialist, Pediatrician, Forensic Medicine and Dental Surgeon.

Statistics of District Palwal

Total Population of the District - 12,79,895

A) Rural - 6,65,545

B) Urban - 6,14,350

Health Statistics of District Civil Hospital Palwal

| Year | OPD | IPD | Institutional | Trauma |
|-----------------------------------|--------|-------|---------------|--------|
| | | | Deliveries | Cases |
| 2020 | 211633 | 50814 | 5263 | 2408 |
| 2021 | 213097 | 53062 | 4833 | 2118 |
| 2022 (till 31 st July) | 108374 | 26028 | 1645 | 1482 |

Total Ambulances in District Palwal- 33

Type of Ambulances:-

- 1. 6 Advanced life Support
- 2. 17 PTA
- 3. 3 Kilkaari
- 4. 7 Basic Life Support

Health institutions of District Palwal

| 1. District Civil Hospital | - | 01 |
|------------------------------------|---|----|
| 2. Sub Divisional Civil Hospitals: | - | 01 |
| 3. Community Health Centers: | - | 06 |
| 4. Primary Health Centers: | - | 15 |
| 5. Urban Primary Health Centers | - | 03 |
| 6. Sub Health Centers: | - | 95 |

Status of Health Institutions in Haryana.

| Sr. No. | Particulars | Existing |
|---------|--------------------------|----------|
| 1. | Civil Hospitals | 71 |
| 2 | Community Health Centers | 122 |
| 3 | Primary Health Centers | 537 |
| 4 | Sub Health Centers | 2676 |

ट्रॉमा सैन्टर खोलना

*43 श्री दीपक मंगला (पलवल) :

क्या स्वास्थ्य मंत्री कृपया बंताएंगे कि क्या पलवल में फरीदाबाद से मथुरा राष्ट्रीय राजमार्ग पर एक ट्राँमा सैन्टर खोलने का कोई प्रस्ताव सरकार के विचाराधीन है; यदि हां, तो उसका ब्यौरा क्या है?

अनिल विज स्वास्थ्य मंत्री,

नहीं, श्रीमान जी।

नोट फोर पैड

ट्रॉमा केयर सुविधा, जिसको अक्सर ट्रॉमा सेन्टर भी कहा जाता है, एक ऐसी स्वास्थ्य सेवा संस्थान है, जिसमें घायल मरीजों को एक विशेष स्तर की सेवाएं प्रदान करने के लिए आवश्यक संसाधन और क्षमताएं होती हैं।

उपलब्ध सुविधाओं के आधार पर ट्रॉमा केयर सुविधायें को चार स्तरों में वर्गीकृत किया जाता है—:

स्तर IV ट्रॉमा केयर:- उपयुक्त उपकरणों से सुसज्ज्ति और मानवयुक्त मोबाईल अस्पताल / एम्बुलैन्स ।

स्तर III ट्रॉमा केयर:- मरीजों के लिए प्रारम्भिक आंकलन और स्थिरीकरण (यदि उपयुक्त हो तो शल्य चिकित्सा द्वारा) व जहां चिकित्सकों, सर्जनों, ऑथींपैडिक सर्जन और एनेस्थेटिस्ट के द्वारा चौबीसों घन्टें व्यापक चिकित्सा व शल्य चिकित्सा सेवाएं उपलब्ध हों।

स्तर II ट्रॉमा केयर:- गम्भीर मरीजों के आगमन पर आपातकालीन चिकित्सकों / सर्जनों, हडडी रोग विशेषज्ञों, एनेस्थेटिस्ट की सेवाओं के अलावा जहां न्यूरोसर्जन/ 6 महीने न्यूरोसर्जरी में प्रशिक्षित सामान्य सर्जन की सेवाएं उपलब्ध हों।

स्तर I ट्रॉमा केयर:- जटिल चोट वाले मरीजों के लिए उच्चतम स्तर की निश्चित और व्यापक देखभाल के साथ ट्रॉमा केयर से जुड़ी सभी प्रमुख सुपर स्पेशिलिटीज की सेवाएं चौबीसों घन्टे उपलब्ध हो। स्तर I ट्रॉमा केयर सुविधाएं केवल मैडिकल कॉलेज अस्पतालों में ही उपलब्ध होती हैं।

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के दिशा निर्देशो अनुसार किसी भी ट्रॉमा पीड़ित को ट्रॉमा केयर फेसिलिटी में ईलाज के लिए 50 किमी० से अधिक दूरी तक नहीं ले जाया जाना चाहिए तथा प्रत्येक 100 किमी० की दूरी परं ट्रॉमा केयर सुविधा उपलब्ध होनी चाहिए।

वर्तमान में 6 जिला नागरिक अस्पतालों और 1 नागरिक अस्पतालं, में परिवार कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार के सहयोग से में स्तर III की ट्रॉमा देखभाल सुविधाएं उपलब्ध हैं:—

- 1. जिला नागरिक अम्बाला सिटी। 2. जिला नागरिक रेवाडी।
- 3. जिला नागरिक पानीपत। 4. जिला नागरिक सिरसा।
- 5. जिला नागरिक यमुनानगर। 6. उप मण्डल नागरिक हस्पताल बहादुरगढ़।
- 7. जिला नागरिक पलवल।

उपरोक्त के अतिरिक्त बाकी सभी जिला नागरिक अस्पताल व अन्य नागरिक अस्पताल ट्रॉमा केयर सुविधाएं प्रदान कर रहें हैं। इसके अलावा स्वास्थ्य विभाग लगातार बुनियादी सुविधाओं, मानव संसाधन, उपकरण आदि के मामले में अपनी स्वास्थ्य सुविधाओं को लगातार उन्नत कर रहा है।

हरियाणा में फरीदाबाद से मथुरा राष्ट्रीय राजमार्ग की दूरी लगभग 80 किलोमीटर है और पलवल के आस पास दो ट्रॉमा सेंटर हैं जिसमें एक—2 श्री अटल बिहारी वाजपेयी राजकीय मैडिकल कॉलेज छांयसा फरीदाबाद तथा शहीद हसन खान मेवाती राजकीय मैडिकल कॉलेज नलहड़ (नूंह) में स्थित है। इसके इलावा जिला नागरिक अस्पताल पलवल व जिला नागरिक अस्पताल फरीदाबाद में 24x7 ट्रॉमा केयर सेवाएं उपलब्ध है। इनके अतिरिक्त राष्ट्रीय राजमार्ग के इस भाग पर 7 अतिरिक्त ट्रॉमा सैन्टर निजि क्षेत्र में हैं, 4 पलवल में (गुरुनानक, अपक्स, वरदान व कोसमो अस्पताल) तथा 3 (एस एस बी, फोर्टिस व एशियन अस्पताल) फरीदाबाद में।

पलवल में फरीदाबाद से मथुरा राष्ट्रीय राजमार्ग पर ट्रॉमा सेंटर खोलने का ऐसा कोई प्रस्ताव सरकार के विचाराधीन नहीं है।

इसके अतिरिक्त फरीदाबाद से मथुरा राष्ट्रीय राजमार्ग और उसके आसपास के मरीजों को पलवल और फरीदाबाद जिलों के विभिन्न स्वास्थ्य संस्थानों में प्राथमिक आघात देखभाल दी जा रही हैं उदाहरणतः उप मंडल नागरिक अस्पताल और सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र और यदि विशेष स्थिति हो तो रोगियों को 24x7 एम्बुलेंस सेवा की सहायता से नजदीकी शहीद हसन खान मेवाती राजकीय मैडिकल कॉलेज नलहड (नूह) जोकि 35 किलोमीटर दूरी पर है व श्री अटल बिहारी वाजपेयी राजकीय मैडीकल कॉलेज छांयसा फरीदाबाद जोकि 25 किलोमीटर दूरी पर स्थित, में ले जाया जाता है।

जिला नागरिक अस्पताल पलवल एक नजर में

जिला नागरिक अस्पताल पलवल 100 बिस्तरों का अस्पताल है, और निम्नलिखित सेवाएं प्रदान करता है:—

ओपीडी, आईपीडी, आपातकालीन / ट्रॉमा सेवाए 24x7, प्रसूति विभाग, एस.एन.सी.यू., ऑपरेशन थियेटर, प्रयोगशाला, एक्स-रे, अल्ट्रासाउन्ड, सी.टी. स्कैन, रक्त बैंक इत्यादि।

जिला नागरिक अस्पताल पलवल में उपलब्ध विशेषज्ञ

जनरल सर्जन, अस्थिरोग विशेषज्ञ, नेत्र सर्जन, नाक, कान व गला रोग विशेषज्ञ, सर्जन, एनेस्थेटिस्ट, त्वचा विशेषज्ञ, बाल रोग विषेषज्ञ, फोरेंसिक मैडिसिन, और दंत रोग विशेषज्ञ ।

जिला पलवल के आंकडे

जिले की कुल जनसंख्या - 12,79,895

(क) ग्रामीण — 6,65,545

(ख) शहरी - 6,14,350

जिला नागरिक अस्पताल पलवल के स्वास्थ्य आंकड़े

| वर्ष | बहिरंग रोगी | अन्तरंग रोगी | संस्थागत | ट्रॉमा आघात |
|---------------------|-------------|--------------|------------|-------------|
| | | | प्रसूतियां | मामलें |
| 2020 | 211633 | 50814 | 5263 | 2408 |
| 2021 | 213097 | 26028 | 1645 | 1482 |
| 2022 (31 जुलाई तक) | 108374 | 26028 | 1645 | 1482 |

जिला पलवल मे कुल एम्बुलैन्स

- 33

एम्बूलैन्स के प्रकार –

- 1. 6 एडवांन्स लाईफ सपोर्ट।
- 2. 7 बेसिक लाईफ सपोर्ट।
- 3. 17 पी.टी.ए.
- 4. 3 किलकारी।

जिला पलवल के स्वास्थ्य आंकड़े

| 1. | जिला नागरिक अस्पताल | _ | 01 |
|----|---------------------------------|---|----|
| 2. | उपमण्डल नागरिक अस्पताल | _ | 01 |
| 3. | सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र | _ | 06 |
| 4. | प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र | _ | 15 |
| 5. | शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र | _ | 03 |
| 6. | उप स्वास्थ्य केन्द्र | _ | 95 |

हरियाणा में स्वास्थ्य संस्थाओं की स्थिति

| कम संख्या | विवरण | कार्यरत |
|-----------|-----------------------------|---------|
| 1. | नागरिक अस्पताल | 71 |
| 2. | सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र | 122 |
| 3. | प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र | 537 |
| 4. | उप स्वास्थ्य केन्द्र | 2676 |